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• izfr'kr dk vFkZ gS ^izfr lSdM+k* A  

• ftl fHkUu dk gj 100 gks] mls izfr'kr dgrs gS vkSj 
ml fHkUu dk va'k izfr'kr nj dgykrk gS A 

• 100 esa ls 5 = 5100 = 5% 

• 100 esa ls 10  = 10100 = 10%  
• vFkkZr~ tc fdlh jkf'k dh rqyuk 100 ls dh tkrh 

gS] rks og izfr'kr dgykrh gS A ftlls rqyuk dh 
tkrh gS] og vk/kkj gksrk gS A fHkUu esa vk/kkj gj dks 
dgsxs A  

 

izfr'kr ls fHkUu esa :ikarj.k 

100% = 1 10 % = 
1

10
 =

5 1
5 %

19 19
 

=
1

50%
2

 =
1 1

9 %
11 11

 =
1

5%
20

 

=
1 1

33 %
3 3

 =
1 1

8 %
3 12

 =
1 1

4 %
6 24

 

=
1

25%
4

 =
9 1

7 %
13 13

 =
1

4%
25

 

=
1

20%
5

 =
1 1

7 %
7 14

 =
1 1

2 %
2 40

 

=
2 1

16 %
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 =
2 1

6 %
3 15

 =
1 3

37 %
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=
2 1

14 %
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 =
1 1

6 %
4 16

 =
1 5

62 %
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1 1

12 %
2 8

 =
15 1

5 %
17 17
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1 4
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11 %
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 =
5 1

5 %
9 18

 =
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66 %
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=
4

80%
5

 =
3

75%
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uksV &  

(i) fdlh fHkUu ;k n'keyo fHkUu ;k iw.kkZad dks izfr'kr 
esa cnyus ds fy, mls 100 ls xq.kk djrs gS A  

(ii) izfr'kr dks fHkUu esa cnyus ds fy, mls 100 ls 
Hkkx nsrs gSa A 
• ,d la[;k] nwljh la[;k dk fdruk izfr'kr 

gS& 

 100% = 
nh xbZ la[;k

jkf'k
eyw  ¼nwljh l[a ;k ½

 

mnk-1   6, 48 dk fdruk izfr'kr gS \ 
mnk-2 tc fdlh la[;k ds 60% esa ls 60 ?kVk;k tkrk 

gS] rks ifj.kke 60 çkIr gksrk gS A la[;k gS&   
   (a) 120    (b) 150    

 (c) 180    (d) 200 

• fdlh jkf'k esa nks ckj yxkrkj izfr'kr 
ifjorZu gksrk gks & 

Case I –  ;fn x1 % o x2 %  dh o`f) gks] rks  

 izfr'kr o`f) = + + 1 2
1 2

x .x
x x

100
 

Case II –  ;fn x1 % o x2 % dh deh gks] rks & 

 izfr'kr deh = + − 1 2
1 2

x .x
x x

100
 

Case III – ;fn x1 % dh o`f) rFkk x2 % dh deh gks]  rks  
izfr'kr ifjorZu = 

= 
− −  

 = 

1
1 2

1 2

2

xx .x
x x

100 x

ges'kk izfr'kr o`f)

ges'kk izfr'kr deh
  

[uksV & [kpZ] fcØh ls izkIr vk;] jktLo] {ks=Qy bR;kfn 
esa izfr'kr ifjorZu fudkyuk gks] rks Same Rule dk 
iz;ksx djsxs A]  

mnk-1 fdlh oLrq dh 10% rFkk 10% dh nks Øeokj 
ewY; o`f);k¡ fdl ,dek= ewY;&o`f) ds lerqY; 
gS ? 

 (a) 19%  (b) 20%  

 (c) 21%  (d) 22%  

  

  
CHAPTER 

izfr'krrk  
(Percentage) 

1

1



 

 

 

 

 
 

mnk-2 ySiVkWi dh dher esa 25% dh o`f) gqbZ A vc 
nwljh ckj dher esa fdrus izfr'kr dh o`f) gqbZ 
fd dqy o`f) 35% gks xbZ ? 

 (a) 7.5   (b) 9  

 (c) 8   (d) 10  

tula[;k ls lacaf/kr lw=  

• ;fn fdlh 'kgj dh tula[;k P gks ,oa ;g x% 
izfro’kZ dh nj ls c< jgh gks] rks n o’kksZa ds ckn 
tula[;k  

  

 = + 
 

n
x

P 1
100  

• ;fn de gks jgh gks] rks tula[;k 

 = − 
 

n
x

P 1
100

 

 
mnk-1 ;fn fdlh 'kgj dh tula[;k 4% izfro’kZ dh 

nj ls c< jgh gks rFkk yksxksa dh orZeku la[;k 
15625 gks] rks 3 o’kZ ckn tula[;k D;k gksxh ? 

mnk-2   fdlh 'kgj dh tula[;k 8000 gS A ;fn iq:’kks 
dh la[;k 6 izfr'kr dh nj ls c<s ,oa efgykvksa 
dh la[;k esa o`f) dh j¶rkj 10 izfr'kr gks] rks 
tula[;k 8600 gks tk,xh A 'kgj esa efgykvksa 
dh la[;k Kkr djsa A 

mnk-3 1988 esa fdlh 'kgj dh tula[;k 12% de gks 
xbZ A 1989 esa blesa 15% dh o`f) gqbZ A 1990 
ds vkjEHk esa 'kgj dh tula[;k ij dqy feykdj 
fdruk izHkko iMk Fkk \ 

• ;fn fdlh jkf'k dk x  izfr'kr igys O;fDr us ys 
fy;k gks] ”ks’k dk y  izfr'kr nwljs O;fDr us fy;k gks 
rFkk tks ”ks’k cps mldk z  izfr'kr rhljs O;fDr }kjk 
ysus ds mijkUr ;fn A jkf'k cp tk,a] rks vkjaHk esa 
dqy jkf'k  

 
A × 100 × 100 × 100

=
(100 - x)(100 - y)(100 - z)

  

• oLrqvksa ds Hkko esa o`f) ;k deh gks tkus ij mlds 
miHkksx esa deh vFkok o`f)  

(a) 
100

100



−
% =

deh
miHkksx e s òf) 

deh
 

(b) 
100

% =
100 +

òf)
miHkksx e sa deh 

òf)
 

phuh ds Hkko & [kir esa deh  

 

mnk-1  phuh ds Hkko esa 40% o`f) gksus ij fdlh ifjokj 
dks phuh dh okf"kZd [kir fdrus çfr'kr de 
djuh gksxh ftlls ifjokj dk [kpZ u c<+s \ 

 (a) 
4

24 %
7

  (b) 
4

28 %
7

    

  (c) 
4

29 %
7

  (d) 
4

30 %
7

 

 

mnk-2 phuh ds ewY; esa 10% deh gksus ij dksbZ x`fg.kh 
₹ 1116 esa 6.2 fdxzk- phuh vfèkd [kjhn ldrh 
gS A phuh dk ?kVk gqvk ewY; çfr fdxzk- fdruk 
gS \ 

 (a)₹ 12  (b) ₹ 14 

  (c) ₹ 16  (d) ₹ 18  
 

fdlh f=Hkqt & fod.kZ vkfn 

• ;fn fdlh leckgq f=Hkqt ds izR;sd Hkqtk ;k 'kh’kZyEc] 
oxZ ds izR;sd Hkqtk ;k fod.kZ ;k ifjferh] òÙk dh f=T;k] 
O;kl ;k ifjf/k] ?ku ;k ?kukHk ds izR;sd Hkqtk] fdlh 
xksyk ;k v)Zxksyk ds f=T;k ;k O;kl bR;kfn esa x  

izfr'kr dh òf) ;k deh dj nh tk,] rks mlds {ks=Qy 
esa izfr'kr deh ;k òf)  

+
= 

2
x

2x
100

òf)

&deh
  

mnk-1 tc f=T;k esa 25% dh o`f) dh tkrh gS] rks o`Ùk 
ds {ks=Qy esa izfr'kr o`f) Kkr dhft, \ 

 (a) 50%   (b) 56.25%  

 (c) 56%   (d) 56.15% 

mnk-2 ;fn ,d yEc òÙkh; csyu ds vkèkkj dh f=T;k vkSj 
Å¡pkbZ esa ls çR;sd esa 20% dh òf) dh tkrh gS] 
rks csyu dk vk;ru fdruk c<+ tk,xk \  

 (a) 40%   (b) 60%  

 (c) 72.80%  (d) 96% 
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leqPp; ij vk/kkfjr iz'u 

 

• ( )n A B  = A o B feydj ;k de ls de ,d 

gks A 

 ( )n A B = nksuks esa 'kkfey gks A 

 ( ) = + − n A B n(A) n(B) n(A B)
 

 dsoy A n(A) n(A B)= −   

 dsoy B n(B) n(A B)= −   

 

 

 

 
 

mnk-1   fdlh fo|ky; esa fØdsV Vhe esa 22, gkWdh Vhe 
esa 25 rFkk QqVckWy Vhe esa 30 yMds gS A vc 
;fn 15 yMds gkWdh vkSj fØdsV] 16 yMds gkWdh 
vkSj QqVckWy] 13 yMds QqVckWy vkSj fØdsV rFkk 
9 yMds gkWdh] QqVckWy vkSj fØdsV [ksyrs gS] rks 
[ksyus okys dqy yMdks dh la[;k Kkr dhft,\  

gy ekuk C, H vkSj H Øe'k% fØdsV] gkWdh rFkk 
QqVckWy [ksyus okys yMdks dk leqPp; gS A 

 fn;k gS = n(C) = 22, n(H) = 25, n(F) = 30, n(C 

 H  F) = 9 

 n(CH) = 15  n (HF) = 16 rFkk n(CF) = 13 

                                        

 

 vc dsoy C o H] [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh 
la[;k = n(CH) – n(CHF) 

 = 15 – 9 = 6 

 dsoy H o F [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh la[;k = 

n(HF) – n(CHF) 

 dsoy C o F [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh la[;k = 

n(CF) – n(CHF) 

 = 13 – 9 = 4  

 dsoy C [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh la[;k = 22 

– 6 – 9 – 4 = 3 

 dsoy H [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh la[;k = 25 

– 6 – 9 – 4 = 10 

 rFkk dsoy F [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh la[;k = 

30 – 7 – 9 – 4 = 10 

 vr% f[kykfM+;ksa dh dqy la[;k = 3 + 6 + 3 + 9 

+ 7 + 10 + 4 = 42 
 

mnk-2 ,d n¶rj esa 72% deZpkjh pk; ihuk ilan djrs 
gS rFkk 44% dkWQh ihuk ilan djrs gS A ;fn 
izR;sd deZpkjh nksuksa esa ls ,d vo'; ilan djas 
rFkk 40 nksuksa dks ilan djsa] rks n¶rj esa dqy 
deZpkfj;ksa dh la[;k fdruh gS \ 

 (a) 200 (b) 240 

 (c) 250 (d) 320  

gy% (c)  

  

mnk-3 ,d ijh{kk esa 34% fo|kFkhZ xf.kr esa Qsy gq, 
rFkk 41% vaxzsth esa A ;fn 20% fo|kFkhZ nksuksa 
fo’k;ksa esa Qsy gq, gks] rc nksuksa fo’k;ksa esa mÙkh.kZ 
gksus okys fo|kfFkZ;ksa dk izfr'kr fdruk gS \ 

 (a) 44% (b) 50% 

 (c) 54% (d) 56% 

  

10 

3 

6 

3 

7 

9 

4 

H 

F C 

3



 

 

 

 

 
 

mnkgj.k  
 

 
mnk-1 ,d fHkUu ds va'k esa 220% o`f) rFkk gj esa 150% 

o`f) djus ij ifj.kkeh fHkUu 4/5 gS A ewy fHkUu 
D;k gS \  

 (a) 5/8   (b) 3/5   

 (c) 4/5   (d) 5/6 

 (e) buesa ls dksbZ ugha  
 

mnk-2   ;fn x, y ls 10% vf/kd gks] rks y, x ls fdrus 
izfr'kr de gS ? 

 (a)  
1

9 %
11

 (b)  
1

8 %
11

  

 (c) 
1

7 %
11

 (d) 
1

10 %
11

  

 

mnk-3 ,d O;fä viuh vk; dk 75% [kpZ djrk gS A 
mldh vk; esa 20% dh o`f) gksrh gS rFkk lkFk 
gh mlds [kpZ esa Hkh 10% dh o`f) gksrh gS A 
mlds cpr esa çfr'kr o`f) Kkr djsa \    

 

mnk-4  ,d vkneh viuh vk; dk 20% Hkkstu ij] 15% 
cPpksa dh f'k{kk ij [kpZ djrk gS A cph gqbZ vk; 
dk 40% euksjatu vkSj ifjokj ij] 30% esfMdy 
ij [kpZ djrk gS A bu lcds ckn mlds ikl 
8775 :- cp tkrs gS A mldh ekfld vk; Kkr 
djks \ 

 

mnk-5 phuh rFkk ikuh ds 12 yhVj ?kksy esa 4% phuh 
gS A ?kksy dks xeZ djds ok’Ik }kjk 2 yhVj ikuh 
mMk fn;s tkus ij 'ks’k ?kksy esa fdrus izfr'kr 
phuh gS \ 

 (a) 1.4% (b) 5.2% 

 (c) 4.8% (d) 3.4% 
 

mnk-6 ,d ijh{kk esa 900 yMfd;k¡ rFkk 1100 yMds 
cSBs A buesa ls 40% yMfd;k¡ rFkk 50% yMds 
mÙkh.kZ gq;s A dqy fdrus izfr'kr fo|kFkhZ vuqÙkh.kZ 
jgs \ 

 (a) 45% (b) 45.5% 

 (c) 54.5 % (d) 59.2%   

 

 

mnk-7 fdlh ijh{kk esa mÙkh.kZ gksus ds fy, 40% vad 
pkfg, A A us mÙkh.kkZad ls 10% de vad izkIr 

fd;s rFkk B us A ls 
1

11 %
9

 de vad izkIr fd;s] 

de vad izkIr fd;s A Kkr dhft, fd C bl 
ijh{kk esa mÙkh.kZ gqvk vFkok ugha A 

 

mnk-8  ,d pquko esa nks mEehnokj Fks A ,d mEehnkj 
30% er ysdj 16000 erkas ls gkj x;k A dqy 
fdrus er iM+s \ 

 (a) 24000  (b) 28000  

 (c) 30000  (d) 40000 

mnk-9 nks mEehnokj ds chp gq, ,d pquko esa ,d 
mEehnokj dks dqy oS/k erksa ds 52% er feys 
rFkk dqy erksa ds 25% er voS/k gS A ;fn dqy 
erksa dh la[;k 8400 gks] rks nwljs mEehnokj dks 
fdrus oS/k er feys \ 

  (a) 3276 

 (b) 3196  

 (c) 3024 

 (d) fu/kkZfjr ugha fd;k tk ldrk 
 

mnk-10 ,d pquko esa nks mEehnokj Fks A blesa 75% 

ernkrkvksa us viuh erkf/kdkj dk iz;ksx fd;k 
rFkk buesa ls 2% erksa dks voS/k ?kksf’kr dj fn;k 
x;k A ,d mEehnokj us 9261 er izkIr fd;s 
tks oS/k erksa ds 75% Fks A ernkrk lwph esa dqy 
fdrus ernkrk Fks \ 
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(Work) 

le; dk;Z iw.kZ djus dh og vof/kd gS] tks vkerkSj ij 

fnuksa ;k ?kaVksa esa nh tkrh gSA 

1. {kerk & fdlh O;fDr }kjk bdkbZ le; esa fd;k x;k 

dk;Z {kerk dgykrk gSA 

2. ;fn dksbZ O;fDr fdlh dk;Z dks x fnuksa esa iwjk djrk 

gSa  rks ,d fnu esa og dk;Z dk 
1

x
 Hkkx dj ldsxkA 

 {kerk 
1

x
  Hkkx@fnu 

 
1

{kerk
le;

 

3. ;fn fdlh O;fDr dh {kerk vf/kd gS rks og de fnuksa 

esa rFkk ;fn {kerk de gS rks vf/kd fnuksa esa dk;Z iw.kZ 

djsxkA 

4. ;fn A, B ls 'n' xquk dk;Zdq'ky gS] rks A, leku dk;Z 

dks iwjk djus esa B }kjk fy;s x, dqy le; dk 
1

' '
n

 

le; ysxkA 

5. ;fn feydj dk;Z djus esa yxk le; fn;k gqvk gks 

rks fdlh ,d O;fDr dks dk;Z iwjk djus esa yxk le; 

= 
fnuk ass dk x.q kuQy

fnuk sa dk vra j

  

6. ;fn dk;Z lekfIr ls igys dksbZ O;fDr dk;Z NksM+dj 

pyk tkrk gS rks dk;Z iw.kZ gksus esa yxk le; 

 x m y

x y




  

 tgk¡ x  = lekfIr ls igys dk;Z NksM+rk gks og O;fDr 

dk le;  

 m = ftruk fnu igys dk;Z NksM+rk gSA 

 y  = tks 'kq: ls var rd dk;Z djrk gS og O;fDr dk 

le;   

7. ;fn fdlh dk;Z dks laiUu djus esa yxs O;fDr dh 

la[;k x : y esa cny tk;s rks dk;Z dks iwjk djus esa 

yxk le; y : x ds vuqikr esa cny tk,xkA 

8. A fdlh dk;Z dks x fnuksa esa iwjk djrk gS rFkk B mlh 

dk;Z dks y fnuksa esa iwjk dj ldrk gS rks nksuksa feydj 

iw.kZ djasxsA 

 le; 
xy

x y



 

9. ;fn A, B o C rhu O;fDr x, y o z fnuksa esa iw.kZ djrs 

gSa rks]  

 le; 
xyz

xy yz xz


 
  

9. ;fn M1 O;fDr H1 ?kaVs dk;Z djds W1 dk;Z dks D1 

fnuksa esa iwjk dj ldrs gS vkSj M2 O;fDr H2 ?kaVs dk;Z 

djds W2 dk;Z dks D2 fnuksa esa iwjk djrs gS rc fuEu 

laca/k curk gSA 

1 1 1 2 2 2

1 2

M D H M D H

W W
  

 

mnk-1 A ,d dke dks 6 fnuksa esa rFkk B mlh dke dks  

9 fnuksa esa dj ldrk gSaA nksuksa feydj ml dke 

dks fdrus fnuksa esa iwjk djsaxs ? 

(a) 7.5 fnu (b) 5.4 fnu 

(c) 3.6 fnu (d) 3 fnu  

mÙkj  (c)  

mnk-2 A vkSj B ,d dke dks 72 fnuksa esa dj ldrs gSaA B 

vkSj C bl dke dks 120 fnuksa esa dj ldrs gSa rFkk 

C vkSj A mlh dke dks 90 fnuksa esa dj ldrs gSa] rks 

rhuksa feydj bl dke dks fdrus fnuksa esa djsaxsa ? 

(a) 80 fnu (b) 100 fnu  

(c) 60 fnu (d) 150 fnu 

mÙkj (c) 

mnk-3    A fdlh dk;Z dk 
1

2
 Hkkx 5 fnuksa esa dj ldrk gS] 

B mlh dk;Z dk 
3

5
 Hkkx 9 fnuksa esa dj ldrk gS] C 

mlh dke dk 
2

3
 Hkx 8 fnuksa esa dj ldrk gS] rhuksa 

feydj ml dke dks fdrus fnuksa iwjk djsaxs ? 

 (a) 3 fnu                       (b) 5 fnu  

 (c) 
1

4
2

 fnu                   (d) 4 fnu  

mÙkj (d) 

  
  
CHAPTER 

समय और कायय   

(Time & Work) 
2

5



 
mnk-4   A ,d dke dks 15 fnuksa esa rFkk B 20 fnuksa esa dj 

ldrk gSaA ;fn os 4 fnuksa rd ,d lkFk dke djrs 

gS] rks vc dke dk fdruk fgLlk cpk gqvk gSaA 

 (a) 
8

15
 (b) 

7

15
 

 (c) 
1

4
 (d) 

1

10
 

mÙkj (a) 

mnk-1 A vdsyk ,d dk;Z dks 20 fnu esa lekIr dj 

ldrk gSa tcfd B vdsyk bl dk;Z dks 25 fnu 

esa lekIr dj ldrk gSa] nksuksa feydj 5 fnu dk;Z 

djrs gSa] fQj B dke NksM+dj pyk tkrk gS] 'ks"k 

dk;Z dks A vdsyk fdrus fnu esa dj ik,xk ? 

mnk-2   A, B ,oa C fdlh dk;Z dks Øe'k% 8] 16 ,oa 24 

fnuksa esa iwjk djrs gSaA os rhuksa ,d lkFk dk;Z 'kq: 

djrs gSaaA A dk;Z iwjk gksus rd yxk jgrk gS] C 

dk;Z lekIr gksus ds 2 fnu igys NksM+ nsrk gSa vkSj 

B dk;Z iwjk gksus ds 1 fnu igys gks rks fdrus 

le; esa dk;Z iwjk gks tkrk gSa ? 

mnk-3  A, B vkSj C fdlh dke dks Øe'k% 20] 30 ,oa 45 

fnu esa vyx&vyx lekIr dj ldrk gSaA rhuksa 

feydj dke izkjEHk djrk gS vkSj dke lekfIr ls 

ik¡p fnu igys B rFkk dke izkjEHk gksus ds ik¡p 

fnu ckn A dke NksM+dj pyk tkrk gS rks iwjk 

dke fdrus fnuksa esa lekIr gks tk;sxk ? 

mnk-4  A, B, C ,d dk;Z dks Øe'k% 24 fnu] 32 fnu rFkk 

64 fnu esa lekIr dj ldrs gSa] os ,d lkFk 

feydj dk;Z vkjEHk djrs gaSa] A, 6 fnu ckn dk;Z 

NksM+dj pyk tkrk gSa rFkk B dk;Z lekIr gksus ls 

6 fnu igys dk;Z NksM+dj pyk tkrk gS] rks ;g 

dk;Z dqy fdrus fnuksa esa lekIr gqvk ? 

 

mnk-1   A rFkk B ,d dke dks Øe'k% 7 fnu rFkk 8 fnu 

esa iwjk dj ldrs gS] ;fn nksuksa ,d fnu NksM+dj 

,d fnu dk;Z djsa rFkk A dk;Z dks vkjEHk djs] rks 

lkjk dk;Z fdrus fnu esa lekIr gksxk ? 

mnk-2 A] B vkSj C ,d dk;Z dks Øe'k% 20] 30 vkSj 60 

fnuksa esa iwjk dj ldrs gSaA ;fn çR;sd rhljs fnu B 
vkSj C mldh lgk;rk djrs gSa rks A fdrus fnuksa esa 

dke dj ldrk gS? 
(a) 12 days  (b) 15 days  
(c) 16 days  (d) 18 days 

 

 

mnk-1 ;fn izfr fnu 13 ?kaVs dke djus okys 40 iq:"k 

20 fnuksa esa ,d dke iwjk dj ldrs gaS] rks izfrfnu 

dj ldrs gSa ? 
(a) 12 ?kaVs  (b) 14 ?kaVs  

(c) 16 ?kaVs  (d) 18 ?kaVs 

mnk-2 20 efgyk,¡ ,d dk;Z dks 15 fnuksa esa iwjk dj 

ldrh gSaA 16 iq:"k mlh dk;Z dks 16 fnuksa esa iwjk 

dj ldrs gSaA iq:"k vkSj ,d efgyk dh ;ksX;rk 

dk vuqikr D;k gSa ? 
 (a) 43:74  (b) 46 : 39 
 (c) 75 : 64   (d) 10 : 71  

(d) buesa ls dksbZ ugha 
mÙkj (c) 

mnk-3 dqN c<+bZ us 9 fnuksa esa dke djus dk oknk fd;k 

ysfdu muesa ls 5 vuqifLFkr Fks vkSj 'ks"k iq#"kksa us 

12 fnuksa esa dke fd;kA c<+bZ dh ewy la[;k FkhA 
(a) 24   (b) 20   

 (c) 16   (d) 18 

 

 

mnk-1   A, B dh rqyuk esa 25% vf/kd dq'ky gS] vkSj B 
,d dk;Z dks iwjk djus ds fy, A ls 6 fnu vf/kd 

ysrk gSaA B mlh dk;Z dks iwjk djus esa fdrus fnu 

ysxk ? 
(a) 30 fnu (b) 20 fnu  

(c) 24 fnu (d) 28 fnu 
mÙkj (a) 

mnk-2 A vkSj B fdlh dke dks feydj 5 fnu esa djrs 

gSa] vxj A viuh {kerk ls 2 xquk vkSj B viuh 

{kerk ls 
1

3
 xquk dke djs rks dke 3 fnu esa [kRe 

gksrk gSa rks crkvksa A vdsyk ml dke dks fdrus 

fnu esa djsxkA 

6



 

 
 

 

mnk-1 ;fn X ,d dk;Z dk 1@4] 3 fnuksa esa dj ldrk 

gSa vkSj Y, 4 fnuksa esa mlh dk;Z dk 1@6 dk;Z dj 

ldrk gS] rks ;fn nksuksa ,d lkFk dk;Z djrs gaSa 

vkSj 1800 :i;s dk Hkqxrku fd;k tkrk gS] rks X 
fdruk izkIr djsxk ? 
(a) 1500 :i;s  (b) 6000 :i;s  

(c) 1200 :i;s    (d) 3000 :i;s 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

mnk-2 A, B vkSj C feydj izfrfnu 6000 :i;s dekrs gaS] 

A vkSj C feydj 3760 :i;s dekrs gSaa vkSj B vkSj 

C feydj 3040 :i;s dekrs gSaA C dh izfrfnu 

dh dekbZ D;k gSa ? 
(a) 1000 :i;s  (b) 850 :i;s  

(c) 1650 :i;s  (d) 400 :i;s 
(e) mijksDr esa ls dksbZ ugha      

mÙkj (d) 
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• Pkky (Speed) = nwjh (Distance)/le; (Time) 

• nwjh = pky × le;  

• le; = nwjh@pky 

;fn fdlh fudk; dh xfr a : b ds vuqikr esa cny nh 

tk, rks leku nwjh r; djus esa yxk le; b : a ds vuqikr 
esa cny tkrk gSA 

• ehVj@lsd.M (m/s) dks fdeh-@?kaVk (km/h) esa 
cnyuk 

x ehVj@lsd.M 
18

= x ×
5

 
 
 

 fdeh-@?kaVk 

• fdeh-@?kaVk (km/h) dks ehVj@lSd.M (m/s) esa 
cnyuk 

x fdeh-@?kaVk 
5

= x ×
18

 
 
 

 ehVj@lsd.M  

• ,d vkneh ,d fuf'pr nwjh x fdeh-@?kaVk dh xfr 

ls r; djrk gSa vkSj mruh gh nwjh y fdeh-@?kaVk dh 
xfr ls r; djrk gS] rc dqy ;k=k ds nkSjku  

vkSlr pky 
2xy

x y

 
=  + 

 fdeh-@?kaVk 

• rhukas pkyksa dh vkSlr pky 
3xyz

=
xy + yz + zx

 

• leku nwjh dks vyx&vyx pky ls pyus ij le; 
de@T;knk yxrk gks] rc 

nwjh = ×
nkus k as pkyk as dk x.q kuQy

le; d s chp dk varj
nksuk as pkyk as dk vra j

 

 

mnk- 10 fdeh-@?kaVk dh pky ls pyus ij ,d cPpk 

Ldwy 15 feuV nsj ls igq¡prk gS rFkk 12 

fdeh@?kaVk dh pky ls pyus ij 5 feuV nsj ls 

igq¡prk gS A ?kj ls mlds Ldwy dh nwjh D;k gksxh?  

gy  ;gk¡ le; dk varj = 15 – 5 = 10 feuV 

 10 1
= =

60 6
?kVa k  

 nwjh = 
12 × 10 1

×
12 – 10 6

  120 1
× = 10

2 6
fdeh -@ ?kaVk  

 

;fn dqy le; fn;k gks 
mnk- ,d O;fDr vius ?kj ls vkWfQl 18 fdeh-@?kaVk ds 

pky ls tkrk gS vkSj og 30 fdeh-@?kaVk ds pky 
ls okil ykSV vkrk gS] rks mls dqy feykdj 40 
feuV dk le; yxrk gS] rks crkb, mlds ?kj ls 
vkWfQl dh nwjh fdruh gS ?  

gy  ekuk ?kj ls vkWfQl dh nwjh = x fdeh- 
?kj       x         vkWfQl 

 
x x 40

+ =
18 30 60

  
5x + 3x 2

=
90 3

 

  
60

x = = 7.5
8

fdeh -  

 Trick : 

 nwjh = ×
pkyk as dk x.q kuQy

le;
pkyk as dk ;kxs

 

    18 × 30 40
×

40 60
   

     
15

= 7.5
2

fdeh -  

• tc nks O;fDr ,d LFkku ls nwljs LFkku ij tk jgs gks 
rc os ;k rks ,d gh fn'kk esa tk;saxs ;k fQj foijhr 
fn'kk esa & rc 

D

S

R (Relative Distance)
T =

R (Relative Speed) 
  

 RD = lkis{k nwjh    
 RS = lkis{k pky  

lkis{k pky  
1. tc leku fn'kk esa tk, → nksuksa pkyksa dk varj 
2. tc foijhr fn'kk esa tk, → nksuksa pkyksa dk ;ksx 
• ,d O;fDr ,d fuf'pr nwjh dks dkj ls r; djrk gSA 

;fn mldh pky S1 fdeh-@?kaVk de gksrh gS rks ;g 
nwjh r; djus esa T1  feuV vf/kd ysrk vkSj ;fn 
mldh pky S2 fdeh-@?kaVk vf/kd gksrh] rks ;g nwjh 
r; djus esa T2 le; de ysrk rc bldh pky % 

             1 2 1 2

1 2 2 1

(T T )S S
S

T S T S

+
=

−
 

• ;fn nks O;fDr@jsyxkM+h ¼ekuk A o B½ ,d gh le; 
nks fHkUu&fHkUu fcanqvks ls pys vkSj feyus ds ckn x 

?kaVs o y ?k.Vs esa vius xarO; LFkku ij igq¡ps rks mudh 
pkykas dk vuqikr %& 

A B

B A
=

  

  

dh pky dk feyu s d s ckn yxk le;

dh pky dk feyu s d s ckn yxk le;
  

  

  
CHAPTER 

pky] le; vkSj nwjh  
(Speed, Time & Distance) 

3
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mnk- nks jsyxkM+h ,d gh le; A rFkk B ls ,d&nwljs dh 
vksj izLFkku djrh gS vkSj jkLrs esa feyus ds Øe'k% 
4 ?kaVs ,oa 2 ?kaVs 15 feuV ckn B rFkk A lhu ij 
igq¡prh gSA ;fn A ls pyus okys Vªsu dh pky 60 

km/h gks rks B ls pyus okyh Vsªu dh pky Kkr 
dhft,A 

gy% 

15
2

60 60

x 4
=  

9

60 4

x 4
 =  

 
60 9

x 16
=  

60 3

x 4
 =  

  x = 80 km/h 
 

• ,d nwjh bdkbZ ls nwljh nwjh bdkbZ esa ifjorZu 

 

Train laca/kh rF; & 

• tc Train fdlh pole dks ;k fdlh nwljh Train esa 
cSBs dks cross djrh gS rc RD (Relative Distaince) 

= jsy dh yackbZ 

• tc Train fdlh vU; Train, IysVQkeZ] iqy ;k lqjax 
dks ikj djrh gS rc RD = jsy dh yackbZ + 

jsy@IysVQkeZ@iqy@lqjax dh yackbZ 

vH;kl iz'u 
 

lkekU; iz'u  

 

mnk-1  45 fdeh-@?kaVk dks ehVj@lsd.M esa cnfy, &  

mnk-2 10 ehVj@lsd.M dks fdeh-@?kaVk esa cnysaA  

mnk-3 ,d O;fDr 12 ehVj@lsd.M ds pky ls 72 fdeh- 
nwjh r; djus esa fdruk le; yxsxk ?  

mnk-4 ,d O;fDr 5 fdeh-@?kaVk dh pky ls pyrs gq, 
,d iqy dks 15 feuV esa ikj dj ysrk gSA crkb;s 
iqy dh yEckbZ D;k gksxh \ 

 (a) 600  (b) 750  

 (c) 1000  (d) 1250  

nks O;fDr ,d gh fn'kk esa ;k foijhr fn'kk esa 
pys 

 

 

mnk-1  nks ,FkyhV ,d gh LFkku ls 6 fdeh/?kaVk vkSj 4 

fdeh/?kaVk dh xfr ls nkSM+ jgs gSaA ;fn os ,d gh 

fn'kk esa pyrs gSa rks 10 feuV ds ckn muds chp 
dh nwjh Kkr dhft,A 
 

mnk-2  lfjrk vkSj twyh ,d gh LFkku ls foijhr fn'kkvksa 

esa pyuk 'kq: djrs gSaA ;fn twyh 2-5 fdeh/?kaVk 

dh xfr ls pyrh gS vkSj lfjrk 2 fdeh/?kaVk dh 

xfr ls pyrh gS] rks os fdrus le; esa 18 fdeh 
nwj gks tk,axs\ 

 

vkSlr pky vk/kkfjr 
 

mnk-1 dksbZ O;fDr ,d fuf'pr nwjh 70 fdyksehVj@?kaVk dh 
xfr ls dkj ls r; djrk gS rFkk 6 og 55 

fdyksehVj@?kaVk dh j¶rkj ls LdwVj ls vius izLFkku 
fcanq (Starting Point) ij okil ykSVrk gSA ;k=k ds 
nkSjku mldh vkSlr pky D;k Fkh ?  

mnk-2 jes'k 15 fdeh- nwjh 20 fdeh-@?kaVk ds pky ls 24 

fdeh- nwjh 10 ehVj@lsd.M ds pky ls ,oa 21 fdeh- 
nwjh 28 fdeh- dh pky ls r; djrk gks] rks mldk 
vkSlr pky fdruk gksxk ?  

 

pkyksa dks de nj ls igq¡ps rc@T;knk djds 
tYnh@nwjh Kkr djuk 
 

mnk-1 ,d O;fDr viuh pky 25% c<k nsrk gS] rks og 
?kj ls vkWfQl nl feuV igys igq¡p tkrk gS] rks 
crkb, okLrfod pky ls pyus ij mls fdruk 
le; yxsxk \ 
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mnk-2 ;fn vki ?kj ls Ldwy 4 fdeh-@?k.Vk dh pky 
ls tkrs gSa] rks fu;r le; ls 5 feuV nsjh ls 

igq¡p tkrs gSaA ijarq ;fn vki 5 fdeh-@?k.Vk ls 
tkrs gSa] rks fu;r le; ls 10 feuV tYnh igq¡p 
tkrs gSaaA vkids ?kj ls Ldwy ds chp dh nwjh 
¼fdeh-esa½ crkb, \  

 (a) 4  (b) 5  

 (c) 10  (d) 2  

mnk-3 ,d dkj LFkku 'P' ls 'Q' rd ,d fu;r pky ls 

pyrh gSA ;fn bldh pky 10 fdeh-@?kaVk c<+k 
nh tk, rks mls ;g nwjh r; djus esa 1 ?k.Vs dk 

le; de yxrkA ;fn vc mldh pky iqu% 10 
fdeh-@?k.Vk vkSj c<k nh tk,] rks mls ;g nwjh 

r; djus esa vc 45 feuV dk le; de yxrkA 
crk,a bu LFkkuksa ds chp dh nwjh fdruh gS ?  

 (a) 540 fdeh-  (b) 420 fdeh-  
 (c) 600 fdeh- (d) 620 fdeh-  
 

nks O;fDr;ksa ds feyus ds ckn muds igq¡pus  
dk le; nsdj pky Kkr djuk 

 

mnk-1 fdlh cl VfeZuy ls clsa 10 feuV ds varjky ls 
20 fdeh-@?kaVk dh pky ls pyrh gSA foijhr 
fn'kk ls cl VfeZuy dh vksj tkus okys ,d vkneh 
dh pky fdruh gksxh ;fn mls clsa 4 feuV ds 
varjky ls feyrh jgsa \ 

 (a) 3 fdeh-@?kaVk (b) 4 fdeh @?kaVk 
 (c) 5 fdeh-@?kaVk (d) 7 fdeh-@?kaVk  

mnk-2 ,d yM+dk vius ?kj ls fuf'pr le; ij fuf'pr 
pky ls ,d yM+dh dks vkWfQl ls ysus tkrk gSA 
yM+dh ds vkWfQl NksM+us dk le; 5 cts gSA ,d 
fnu yM+dh us 3 cts vkWfQl NksM+ fn;k vkSj 40 
fdeh-@?kaVs dh j¶rkj ls ?kj dh rjQ py iM+h 
vkSj jkLrs esa yM+ds ls feyrh gS tks vius fuf'pr 
le; ij gh ?kj ls pyk FkkA os ?kj 40 feuV 
tYnh igq¡p tkrs gSaaA yMds dh pky Kkr djks \ 

vuqikr vk/kkfjr 
 

 
mnk-1 A LFkku P dks rFkk B nwljs LFkku Q dks tkus ds 

fy, jokuk gksrs gSaA ;fn ijLij feyus ds i'pkr~ 
A rFkk B vius xUrO;ksa rd igq¡pus esa Øe'k% 4 
?k.Vs ,oa 9 ?k.Vs ysrs gSa] rks mudh pkyksa dk 
vuqikr gksxk & 

 (a) 3 : 2  (b) 5:2  

 (c) 9:4  (d) 9:13  

mnk-2 dksbZ cSyxkM+h 3 ?k.Vs esa 24 fdeh- dh nwjh r; 

djrh gS vkSj ,d jsyxkM+h 2 ?k.Vs esa 120 fdeh- 
tkrh gSA mudh pkyksa dk vuqikr gksxkA  

 (a) 2 : 15   (b) 1:6  

 (c) 1: 10   (d) 3:11  
 

 

canwd Qk;fjax ij vk/kkfjr iz”u 

mnk-1  ,d fuf'pr LFkku ls çR;sd 12 feuV ds vUrjky 
ij Qk;fjax fd;k tkrk gSA ,d jsyxkM+h mlh 
fn'kk esa fuf'pr pky ls tk jgh gSA ,d ;k=h 
;g ns[krk gS] fd tc og igyh vkokt lqurk gS] 
mlh le; nwljk Qk;fjax gksrk gS vkSj mlds 11 
feuV ckn nwljh vkokt lqurk gSA ;fn gok esa 
èofu dk osx 330 ehVj@lsds.M gks rks Vsªu dh 
pky fdruk fdeh-@?k.Vk gS \  

mnk-2 fdlh LFkku ls 21 feuV ds varj ij nks deku 
nkxs x, gaSaA mlh fn'kk esa vkrs gq, ,d O;fDr 
20 feuV 15 lsd.M ds varj ij deku dk 'kCn 
lqukA ;fn /ofu dk osx 360 ehVj@lsd.M gks 
rks ml O;fDr dk osx fdrus fdeh-@?k.Vk gSA 

 (a) 42 fdeh-@?k.Vk (b) 44 fdeh-@?k.Vk 
 (c) 48 fdeh-@?k.Vk (d) 50 fdeh-@?k.Vk 
 

10

mailto:fdeh-@?k.Vk


 

 

 
 

 

 

 o`Ùkh; xfr vk/kkfjr  

mnk-1 fdlh xkM+h ds ifg, dk O;kl 84 lseh- gS rFkk 
og ,d lsd.M esa pkj pDdj yxkrk gSA xkM+h 
dh pky fdruh gksxh \ 

 (a) 105.6 ehVj@lsd.M   

 (b) 10.56 ehVj@lsd.M  

 (c) vk¡dM+s v/kwjs gS 
  (d) 10.58 ehVj@lsd.M  

mnk-2 5 fdeh- yEcs ,d o`Ùkh; iFk ij ,d fcUnq ls A, 

B  vkSj C ,d gh fn'kk esa] ,d gh le; ij Øe'k% 
5/2 fdeh-@?k.Vk] 3 fdeh-@?k.Vk vkSj 2 

fdeh@?k.Vk dh pky ls pyuk izkjEHk djrs gSaaA 
rc izkjfEHkd fcUnq ij os iqu% fdrus ?k.Vs ckn 
feysaxs \ 

 (a) 30 ?k.Vs (b) 6 ?k.Vs  

 (c) 10 ?k.Vs (d) 15 ?k.Vs  

mnk-3 A ,d o`Ùkkdkj jkLrs ds 40 feuV esa 8 pDdj yxk 
ysrk gSaA ;fn o`Ùk dk O;kl igys dk 10 xquk dj 
fn;k tk,] rks A dks igyh okyh pky ls u, o`Ùk 
dk ,d pDdj yxkus esa fdruk le; yxsxk ?  

 (a) 25 feuV (b)  20 feuV  

 (c) 50 feuV (d) 100 feuV  
 

dqN nwjh r; djus ds ckn xkM+h dk [kjkc gksus 
ij vk/kkfjr 

 

mnk-1 eSa ,d fuf'pr LFkku ij igq¡pus ds fy, lqcg 7 
cts viuh lkbfdy ls 'kq: gqvkA dqN nwj pyus 
ds ckn esjh lkbfdy [kjkc gks xbZA urhtru] 
eSaus 35 feuV rd vkjke fd;k vkSj iwjs jkLrs 
pyrs gq, vius ?kj okil vk x;kA eSa nksigj 1 
cts vius ?kj igqapkA vxj esjh lkbfdy pykus 
dh xfr 10 fdeh çfr ?kaVk gS vkSj esjh pyus dh 
xfr 1 fdeh çfr ?kaVs gS] rks eSaus viuh lkbfdy 
ij dh nwjh r; dh gS 

 (a) 
61

4
66

 km  (b) 
4

13
9

km   

 (c) 
3

14
8

 km  (d) 
10

15
21

km 

mnk-2    Vªsu A dks 720 fdeh- dh nwjh r; djus ds fy, 
Vªsu B ls 1 ?kaVk vfèkd le; yxrk gSA Vªsu B 
ds batu esa xM+cM+h ds dkj.k ml Vªsu dh pky 
,d frgkbZ de gks tkrh gS] blfy, mlh ;k=k 
dks iwjk djus ds fy, Vªsu B dks Vªsu A ls 3 ?kaVs 
vfèkd yxrs gSaA Vªsu A ¼fdeh-@?kaVk esa½ dh pky 
D;k gS \ 

 (a) 80 (b) 90 

 (c) 60 (d) 70  

 

nks O;fDr ,d gh LFkku ls pys vkSj dksbZ ,d 
okil ykSVrk gks 

 

mnk-1 nks vkneh ,d gh le; A ls B ds fy, Øe'k% 
18 fdeh-@?k.Vk ,oa 24 fdeh-@?k.Vk dh pky ls 
çLFkku djrs gSa] nwljk vkneh B LFkku ij igq¡p 
dj rqjUr okil ykSV tkrk gS vkSj jkLrs esa igyk 
vkneh ls feyrk gSA ;fn A ls B dh nwjh 105 

fdeh- gks rks A ls fdruh nwjh ij feysxh ,oa pyus 
ds fdrus le; ckn feysaxs \ 

 

mnk-2 nks yM+ds rFkk A ,d fu;r le; ij eqTtQjuxj 
ls esjB ds fy, çLFkku djrs gaSaaA ;g nwjh 60 
fdeh- gSA x dh pky y dh pky ls 4 fdeh@?k.Vk 
èkheh gSA esjB igq¡pdj rqjUr okil py nsrk gSA 
okilh esa og esjB ls 4 fdeh- dh nwjh x ls feyrk 
gSA x dh pky D;k gS \ 

 (a) 6 fdeh-@?k.Vk (b) 8 fdeh-@?k.Vk 
 (c)  28 fdeh-@?k.Vk (d) 16 fdeh-@?k.Vk 
 

mnk-3    jfo rFkk vt; ,d lkFk ,d LFkku A ls 60 fdeh- 
dh nwjh ij fLFkr B ds fy, jokuk gksrs gSaaA jfo 
dh pky] vt; dh pky ls 4 fdeh-@?k.Vk de 
gSa] vt; B ij igq¡pus ds ckn okil eqM+rk gS 
rFkk jfo ls ,d ,sls LFkku ij feyrk gS] ftldh 
B ls nwjh 12 fdeh- gSA jfo dh pky gS \ 

 (a) 12 fdeh-@?k.Vk (b) 10 fdeh-@?k.Vk  

(c)  8 fdeh-@?k.Vk (d) 6 fdeh-@?k.Vk 
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